

# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș.

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## Sfinții Martiri și a tot lăudații și mai marii Apostolilor Petru și Pavel

„Tu ești Petru și pe această piatră voi zidi biserica mea și porțile iadului nu o vor învinge pe ea”  
(Mateiu XVI 18.)

Zis-a Domnul: „Dacă ai văzut, Tomo, ai crezut, fericiți cei ce n'au văzut și au crezut”

După primirea Spiritului Sfânt apostolii aveau darul limbilor, adecă cuvântările lor le înțelegeau deodată oamenii în mai multe limbi — fiecare în limba sa!

La cea dintâiu predică a capului bisericei, a Sfântului Petru s'au încreștinat ca la 3000 de oameni. Numărul credincioșilor s'a înmulțit considerabil, după ce Sfântul Petru a vindecat pe un olog din naștere la ușa bisericei.

Conducătorii Evreilor nu vedeau cu ochi buni lăfirea religiunii celei nouă a creștinismului, de aceea de repezite ori au chemat pe apostoli înaintea scaunului lor de judecată (sancedrin) oprindu-i să mai propovăduiască evanghelia, mai ales învieirea Domnului Hristos, adevărul fundamental al acestei religiuni. Sfântul

Petru însă a răspuns în numele tuturor: Mai mult trebuie să ascultăm de Dumnezeu de cât de oameni! (Fapte IV, 19). Evreii înfuriați era să-iucidă, dacă nu-i împăciuia înțeleptul Gamaliel, zicând: „feriți-vă de oamenii aceștia, și îi lăsați pre ei, căci de va fi dela oameni sfatul acesta sau lucrul acesta, se va risipi, iar de este dela Dumnezeu, nu veți putea să-l risipiți... (Fapte V, 38—39).

Și iată au trecut de atunci aproape două mii de ani și biserica zidită asupra mormântului Sfântului Apostol Petru stă mai falnică ca ori și când pentru că nu au putut să o risipească nici evreii de odinioară nici porțile iadului de azi deși intenția de a o risipi nu a încetat.

Cu prilejul Anului Sfânt pelegrinează o mulțime de credincioși — și mulți necredincioși ca Toma — din toate unghiurile lumi și văzând această falnică biserică pot constata aceea, ce înțeleptul Gamaliel a prevestit numai, înainte de 2000 ani, că dacă sfatul acesta și lucrul acesta este dela Dumnezeu... „nu veți putea să-l risipiți”.

Bine zice Domnul... „fericiți cei ce n'au văzut și au crezut”.



RO  
BIBLIOTECA

## Vorbirea

Preafericitului Părinte Papa Piu XI — al 262-lea urmaș pe scaunul Sf. Apostol Petru

adresață pelerinilor greco-catolici români din Archidieceza Alba-Iulia și Făgăraș prezentați în audiența la 25 Maiu 1925. (După „Vestitorul“)

„Am dori mult, să Ne adresăm cătră voi, iubiți fii, în însași limba voastră, dar-durere-Noi n'avem ferircirea să fim stăpâni peste ea. Deși vă zicem un „bine ați venit“ în limbă străină, totuș vom vorbi inimi la inimi, căci sâmțemintele sunt deasupra limbilor și se înțeleg reciproc. Inima părintelui și inimile fiilor!

Voi ați venit la Roma! fiii la mamă, căci doară întreaga voastră istorie spune, că voi sunteți romani! Ați venit la Roma religioasă ca să vă îmbogațiți sufletele de acei tezauri spirituali, pe cari Vicarul lui Christos le pune la dispoziția tuturor aceloră, cari doresc să profiteze de ele. Ați venit ca să vă prezentați înaintea părintelui comun, pentruca să adaugeți o perlă la coroana ce i-o fac atâția fii ai bisericeii, al cărei cap, deși nevrednic, este. Căci mai în zilele trecute Ni-s'au înfățișat credincioși din Islanda, Finlanda, Suedia, Portugalia, Norvegia, după ei au venit Canadezii cari nu au luat în conziderare primejdia drumului pe mare, și nici jertfa ce au trebuit s'o aducă. Iar acumă Ne îmbucurați inima cu prezența voastră voi români! Toți fii ai aceleăși biserici catolice. Aceasta împrejurare arată universitatea ei. Ați venit la Roma! sunteți în fața urmașului Sfântului Petru, o da! Pe cât de nevrednică este persoana Noastră, să continuați a vedea în ea pe ur-

mașul lui Petru, pentrucă pe acesta-l vedem și Noi, deși cuprinși de confuziune și totodată plini de recunoștință și de admirație față de bunătatea dumnezească. Da! Pe urmașul lui Petru, deoarece după zisa marelui Nostru antecesor, Sfântul Leo cel mare, „Petru nu și-a lăsat naia, nu i-a părăsit cărma!“

Voi ați fost și la catacombe, pre-iubiților fii, prin locurile pe cari a călcat însuș sfântul Petru, unde a predicat, a botezat și a învățat legea Domnului nostru.

Ați venit la Roma! Chiar ieri ați văzut două exemple strălucite ridicate la onorurile altarelor. Ați avut și ocazia să îngenunchiați înaintea mormântului principelui Apostolilor. Ați venit însă mai ales la Roma pentru sfințirea sufletelor voastre, pentru întărirea credinței voastre, pentru a vă întări în alipirea voastră către Sfântul Scaun Apostolic. Oh! întorși acasă să fiți, precum știu că sunteți, apostolii acestei sfințiri, acestei întăriri în credință, a acestei alipiri cătră Sfântul Scaun. Noi ne rugăm, ca bunul Dumnezeu să-și reverse darurile sale cerești, invocând asupra voastră binecuvântarea Apostolică, pe care cu atâta sollicitudine ați venit să o cereți. Binecuvântarea Domnului o dorim să se coboare asupra voastră și asupra tuturor celor iubiți, pe cari îi păstrați în minte și în inimă, asupra satelor, orașelor și a țării voastre prea iubite asupra tuturoră, cari n'au putut să vină și v'au petrecut-poate-cu o sfântă invidie.

Am primit cu mare mulțumire covorul gătit de doamnele române, îl voi păstra ca o plăcută suveniră dela Români mei iubiți . .

Concedem preoților cari sunt în parochii, sau stau în fruntea unei

congregațiuni, ca să poată împărțași în satele, respective congregațiunile lor cu învoirea episcopilor binecuvântarea Papală.

Binecuvântarea Noastră dorim să se coboră asupra tuturor obiectelor ce le aveți la voi".

## Castitatea (Curățenia).

Trad din franceză după Rua.  
(Urmare)

Cine ar putea spune prețul binefacerilor izvorâte din curățenie? „Toate tezaurile lumii nu pot fi asemănată cu prețul unui suflet curat” zice însuși Sf. Spirit în Eccl. 26—20. „Aceasta ne procură toate bunurile sufletești și trupești, îmbogățindu-ne cu darurile cerești”. Curățenia ne aduce fericire, frumusețea sufletului; favorurile cele mai prețioase a bunului Dumnezeu și a darului Său. Am zis că aduce fericire, da, fiindcă s'ar putea spune oricui pe acest pământ, că zile mai fericite ca ale timpului petrecut în curățenie n'a avut pe acest pământ. Pacea și sărbătoarea conștiinții, precum și bucuria cerească gustată pe acest pământ nu este de cât curățenia. Fericit omul, care înțelege acest adevăr, sufletul lui plutește în cea mai adâncă mulțumire intimă, cel mai frumos elan împodobește viața sa, răspândind un miros și farmec ceresc asupra lui. Viața sa trece ca o zi fără nori, ca un fluviu (râu) pașnic ce curge liniștit spre bazinul (mare) veșniciei. Astfel este curățenia izvorul plăcerilor curate și fără remușcări. Ea este pentru om cea mai complectă fericire după cea cerească.

De mii de ori fericit acela, care nu s'a lăsat condus de rătăcirile inimei sale. Fericit acela, care în toată viața sa n'a gustat decât bucuriile copilăriei sale. Fericit care n'a

uitat de sine și a știut să se păzească de tot ce pătează inima sa. Ce poate fi mai mare pedeapsă ca muștrarea conștiinței. Fericți și acei, cari odată intrați în această robie groasă și-au știut să se desfacă de cătușele patimilor venind cu ochii plini de lacrimi la Părintele lor, făgăduind a persevera în curățenie, și a nu o părăsi.

(Va urma)

## Calea de apostolie a P. Sale D-n Juliu Hossu Episcop al Gherlei între credincioșii săi.

— (Vizitația canonică din tractul Răteagului) —

Reînviat parcă în puteri de impresiile sufletești aduse de la mormintele Ss. Apostoli Petru și Paul din Roma eternă, Preasfinția Sa Episcopul Gherlei în 8 Iunie a început din nou calea apostolică printre credincioșii săi. Deși de 6 ani continuă această muncă istovitoare în cea mai vastă dieceză ce o avem, dragostea și însuflețirea cu care își cercetează turma cuvântătoare se pare că din zi în zi devine tot mai înflăcărată, facultățile spirituale și puterea de a cuceri inimile tot mai strălucitoare, așa că tractul protopopesc al Răteagului, unde și în prezent decurge vizitația canonică trăiește clipe de mângâiere și înălțare sufletească, de cari n'au avut parte încă nici odată de când trăiește suflarea românească pe aceste părți. Singur câteva comune din acest tract au avut odinioară norocul ca în vremuri de grea încercare pentru biserică să primească și să asculte cuvântul de mângâiere al Arhiepiscopului lor în persoana cucernicului Petru Paul Aron.

În 8 Iunie, în zi frumoasă de început de vară, când și Spiritul dătător de viață părea ca îmbrăcat în haină de nuntă șesul și regiunile pline de dumbrăvi al acestui ținut, P. Sa însoțit de canonicul dr. George Vidican și cl. Dr. George Bob profesor de teologie și 5 clerici a început vizitația canonică în frunța comună Răteag, locul vechi al părcălabilor, al administratorilor de moșii și vamă a lui Petru Rareș. Comuna întreagă fără deosebire de limbă și confesiune în frunte cu parohul protopop deși bolnav, a

făcut totul ca primirea Arhiereului să sucadă la înălțime. Administrația reprezentată prin harnicul primpretore al plasei Dej Alexandru Bărbos a fost la înălțime prin sprijinul dat cu toată inima ca să ușureze coela grea a Arhiereului. Poporul de aici a avut în urmă fericirea de a asista la Liturgia Arhierească împreună cu predica în-nălțătoare a P. Sale. Episcopul împărtășind totodată binecuvântarea Preafericitului Părinte dela Roma. Fericirea poporului a ajuns la culme având fericirea de a primi și vizitele numeroase, ale Psf. Sale. Și-a aflat mângâiere nespūsă și văduva marelui dascăl și scriitor poporal Joan Pop Răteganul prin prezența Arhiereului în umila ei casă. Dacă cei chemați ai neamului uită de fiii săi de multe ori intervine Biserica cu mângâierile ei neînșelătoare.

Lăsând amintiri neșterse între credincioșii din Răteag Psf. Sa în aceeași zi după amiazi a vizitat filia Bața primit fiind aici și de marele industriaș Vasile Poppa proprietarul castelului monumental din aceea comună.

În zilele următoare a vizitat apoi satele de la poalele Ciceului, Negrileşti, Ganci, Ambrișiu, Agrieș, unde i-se făcu Arhiereului una dintre cele mai frumoase primiri. Caianul mic și mare, Ilișua, Borleasa, Târlișua și Uriul de sus, de aici î-și continuă calea spre Mihăiești și Cuzdroara.

Pretutindenea a fost primit Arhiereului cu cea mai mare însufleșire și vădită alipire cătră dânsul ca reprezentantul bisericei lui Hristos, iar rodul binefăcător al acestor vizitații își vor avea efectul în viața sufletească a poporului încă multă și îndelungată vreme.

Raportorul.

**Mulțumim** Anonimului suma de Lei 1000 dată pentru acoperirea parțială a restanțelor urcate la o sumă considerabilă din cauza nepăsării multora.

**Reuniunea diecezană de misiuni** din Gherla, sub conducerea Reverendisimului părinte canonic dr. *Victor Bojor* și cu conlucrarea profesorilor și a gremialistilor muncește cu mult zel și rod. La sfintele Rusalii s'au ținut misiuni în parohiile Strâmțura și Moisei. Sute și sute de credincioși s'au împărtășit de beneficiile indulgențelor anului sfânt. Este îmbucurător, că poporul nostru pe zi ce merge dorește tot mai mult a avea atari misiuni înțelegând prea deplin rostul lor pentru primenirea și înălțarea sufletelor spre cele veșnice.

**Sfințire de clopot.** În 14 Iunie cor. s'a binecuvântat clopotul nou al Bisericii din *Rona de jos*. La această serbare a fost de față popor mult și întreaga inteligență din loc și jur. În deoseb este de relevat faptul creștinesc vrednic de toată recunoștința al nașilor d-l *Gheorghe Bașca* și soției sale d-na *Ana Bașca născ. Czipl*, cari pentru a înlesni credincioșilor procurarea clopotului au contribuit în acest scop suma de lei 20.000. Dea bunul Dumnezeu să avem cât de mulți atari ctitori credincioși!

## Calendar săptămânal.

28 Iunie—4 Iulie 1925.

- 28 **Duminica** 3-a d. Rusalii (Mateiu c. 6. v. 22—23, ev. inv. 2 gl. 2.) Aduc. m. ss. Chir și Ioan.
29. **Luni. SS. Ap. Petru și Pavel.**
30. **Marți. Sob. ss. 12 Apostoli.**
1. Miercuri. SS. Cosma și Damian.
  2. Joi. Vestm. Născ. de Dumnezeu.
  3. Vineri. M. Iachint și Anatolie.
  4. Sâmbătă. P. Andreiu Critean.